

全市林业工作暨全面从严治党会议要求 承上启下开好局 强力攻坚起好步

本报讯（记者杨仕智）2月17日，全市林业工作暨全面从严治党会议召开。会议强调，2023年全市林业工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和省、市部署要求，紧紧围绕“两山理论”，着眼大生态观念，以林长制为统领，以生态保护为主线，以生态修复为突破点，以沿黄林业生态建设为重点，科学推进国土绿化、森林资源保护、林业产业发展，促进人与自然和谐共生，促进经济社会全面发展，为全面建设社会主义现代化焦作贡献林业力量。

会议认为，过去的一年，全市林业工作在市委、市政府的坚强领导下，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持以党建为引领，紧紧围绕国土绿化、森林资源管理和野生动植物保护、林业产业发展、森林火灾预防等工作，持续发力，年度目标任务圆满完成。林业工作先后6次被中央媒体报道、50余次被省级媒体报道。市救护站拍摄的华北豹（金钱豹）视频，入围央视《秘境之眼》精彩影像评选活动并荣获三等奖；市森林动物园成功创建国家AAAA级景区。在今年全省林业工作会上，我市森林防火、林业灾后重建、林业改革创新、林业信息化建设等四项工作被省林业厅通报表扬，被表扬项目居全省第二名。

会议从10个方面总结回顾了去年的林业工作。党建引领日益增强，能力作风建设持续深化，全面从严治党向纵深推进；林长制工作稳步推进，先后建立健全“林长+警长”“林长+检察长”等工作机制，全年各级林长巡林1.8万余次；始终坚持项目为王，去年完成项目投资较2021年增长9%，谋划今年中央项目18个、省



全市林业工作暨全面从严治党会议召开现场。

本报记者 杨仕智 摄

级项目33个，涉及资金1.49亿元，项目数较去年增加8个；国土绿化可圈可点，完成森林资源培育7973.33公顷，投资额较上年增长125%，建成沿黄森林乡村“示范村”45个、森林特色小镇8个，绿化荒山荒地133.33多公顷；服务重点项目更加有力，积极服务焦平、长修、沁伊、省道230等省市重点项目建设，积极向上争取使用林地定额201公顷，超出我市全年定额的27%；森林防火势头良好，参与全省森林防火应急演练，组织全市森林火情早期处置实战演练，我市连续10年未发生较大以上森林火灾；灾后重建全面完成，3年的任务2年完成，在2022年全省林业系统灾后重建项目考核中，与鹤壁并列全省第一；营商环境持续优化，打造林业行政审批一体化流程，制作“白话版”申请用地指南，开设“焦作林业”微信公众号等网上办理渠道，实现“不见面审批”，新下放县（市、区）林业行政权限2项，林业“互联网+监管”事项10个主项、144个子项实现全覆盖，双随机行政执法检查事项覆盖100%；市森林动物园成功创建国家AAAA级景区；森林资源保护亮点纷呈，林业有害生物防治成效明显，林业行政案件立案查处率92.86%，查办野生动植物刑事案件16起，打击处理违法犯罪人员27人。

会议强调，今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年，是落实市第十二次党代会部署的攻坚之年，也是推进现代化林业建设的起步之年，今年全市林业工作的主要目标是：森林资源培育任务6400公顷，其中造林1866.67公顷、森林抚育4533.33公顷；建设沿黄森林特色

小镇8个、森林乡村“示范村”45个；完成黄河湿地国家级自然保护区内退耕还湿366.67公顷；森林火灾受害率、林业有害生物成率分别低于0.9‰、3.6‰。

会议要求，要着力推进林长制，建好林长制智慧管理平台，发挥“林长+”工作机制作用，强化林长制日常监管，推进林长巡林常态化；坚持项目为王，推动林业跨越式发展，今年全市林业谋划中央和省项目51个，为近年最多，要紧盯项目进展，确保项目全部落地实施；科学开展国土绿化，深挖潜力，向“六块地”要国土绿化土地，开展抚育更新，积极培育健康稳定的森林生态系统，精准管理，提高造林绿化信息化、精准化；紧盯森林防火，加大防火宣传力度，提升早期火灾应急处置能力和水平，加大防火物资储备力度，加强森

林防火信息化建设，有效遏制森林火灾的发生；强化森林资源保护，加强森林资源、自然保护地和野生动植物管理保护，加大湿地保护修复力度；强化安全生产理念，推进平安林业建设，打造平安林区，强化野生动物和风景名胜区安全管理，组织林业有害生物防治，筑牢林业安全生产防线；深化林业改革，推动林业创新发展，深化“放管服”、集体林权制度和国有林场改革，提升“绿水青山”颜值，实现“金山银山”价值。

会议要求，要加强党的建设，强化理论武装，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实“第一议题”制度、中心组理论学习制度，引导广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；要强化支部建设，认真落实“三会一课”、主题党日等制度，不断增强基层党组织的凝聚力、战斗力和号召力；要强化队伍建设，配齐配强基层组织力量，树立正确的选人用人导向。要加强党风廉政建设，持续压实主体责任，严格落实党组主体责任、“一把手”第一责任人责任，班子成员根据分工做好“一岗双责”，持续开展警示教育，增强廉政教育的实效性，教育督促全体党员干部职工坚守纪法底线；持续纠治“四风”，加大整治力度；标本兼治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体系建设。要加强能力建设，深入开展“双周讲法、业务讲学、揭榜调研”活动，实现林业干部能力素质整体提升；持续推进“我为群众办实事”活动，开展走访调研，帮助企业纾困解难；持续加大对干部培养力度，择优选拔干部参加乡村振兴、环保攻坚等急难险重任务，在一线锻炼。

本报讯（通讯员王大中）2月16日，市林业局班子召开2022年度民主生活会，以全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领党员干部以奋发有为的精神贯彻落实党的二十大作出的重大决策部署为主题，紧密联系林业工作实际，联系个人思想和工作实际，查摆不足，深入开展批评和自我批评。市林业局党组书记、局长岳益民主持会议；市委市直机关工委第六督导组组长，焦作市技师学院党委委员、工会主席郭丽萍到会指导并进行点评。

会议通报了党史学习教育专题民主生活会、郑州“7·20”特大暴雨灾害追责问责案件教训以案促改专题民主生活会、灾后恢复重建专项巡察专题民主生活会整改措施落实情况及本次民主生活会征求意见情况。

岳益民代表林业局班子作对照检查，重点从八个方面检视存在的差距和不足，剖析问题原因，明确努力方向和改进措施。随后，岳益民带头作个人对照检查发言，其他班子成员依次作对照检查，认真严肃开展批评和自我批评，达到了增进团结、改进工作的目的。

会议强调，要坚持学习不放松，始终确保正确的政治方向，全面深入学习贯彻党的二十大精神，加强对习近平总书记重要指示批示精神和省委、市委决策部署的学习贯彻。要坚持整改不放松，确保能力作风大提升，针对今年的民主生活会征集和反馈到的意见建议，进一步深化“能力作风建设年”活动成效，认真梳理问题，建立台账，制订整改方案，扎实整改。要坚持实干不放松，不断推进林业创新发展，要各尽其职、各负其责、担当作为、拼搏进取，锚定“两个确保”，扎实推进林业各项工作创新发展，为奋力谱写全面建设社会主义现代化焦作新篇章贡献林业力量。

焦作新春灯会亮相央视 市森林动物园接待游客8.4万余人次

本报讯（记者杨仕智）历时一个月的新春灯会，点亮焦作市民新春生活，看灯展、逛灯会成为人们新春最开心的事儿，这是市林业局、市森林动物园为满足春节期间人民群众文化生活需求而推出的创新之举。

本次新春灯会从2023年1月19日开始，至2023年2月18日结束，总投资800万元。2月6日晚上，记者在灯会现场看到，这里的花灯名目繁多，造型奇特，共有“福兔贺岁”“玉兔迎春”“恭贺新春”“福禄寿喜”等上千只彩灯，全部利用灯光秀、激光秀、全彩灯光等新技术，将传统花灯工艺与现代科技灯光结合，以彩灯、恐龙和美食等活动增加游客的参与性，突出民俗年味，洋溢着浓厚的喜庆气氛。许多前来观看灯展的市民纷纷称赞，今年的新春灯会太美了。

市森林动物园新春灯展在1月24日央视《新闻联播》、1月27日央视《新闻直播间》亮相。据统计，截至2023年2月16日，共接待游客8.4万余人次，营业收入318万余元。

湿地修复，让我们行动起来

本报讯（记者杨仕智）今年2月2日是第27个“世界湿地日”。今年的主题为“湿地修复”，旨在提高公众对湿地为人类和地球所作贡献的认识，促进采取行动来修复湿地。

湿地被誉为“地球之肾”，具有涵养水源、净化水质、维护生物多样性等功能。为开展好“世界湿地日”主题宣传活动，做好湿地保护修复和宣传工作，市林业局通过线上和线下相结合的方式开展了一系列宣传活动：线上通过广播电视台、微信朋友圈、微信公众号等多种传媒方式，宣传湿地的重要功能、生态效益和保护湿地的重大意义；线下于2月2日上午，组织河南黄河湿地国家级自然保护区焦作保护中心等单位，在市森林动物园开展宣传活动，现场通过设置宣传展板、悬挂宣传标语、张贴海报、发放宣传彩页、布设签名墙、现场答疑讲解等多种形式，向市民普及湿地保护的重要意义、湿地的功能作用以及湿地修复的重要性等内容。参加宣传活动的志愿者和广大市民纷纷表示，要积极行动起来，争当保护湿地、爱护自然环境、守护地球家园的践行者。

各县（市、区）也在“世界湿地日”当天，开展了丰富多彩的宣传活动。孟州市自然资源和规划局在孟州市河雍大街、黄河文化苑等场所，通过悬挂横幅、摆放湿地展示牌、发放宣传手册等方式，现场向群众普及湿地常见鸟类，讲解保护湿地的重要性，指导大家如何参与到湿地修复中。在元宵节当天，开展了以“我们的中国梦——爱湿地、闹元宵、猜灯谜”活动。针对冬季是猎捕候鸟及破坏湿地野生动植物资源的高发季节，加大日常巡护频率与密度，坚决防止各种破坏湿地的行为发生。

武陟县林业生态服务中心通过电视、电台、广播、网络等多种线上方式开展宣传，同时在线下设立咨询台、悬挂宣传横幅、张贴海报、发放宣传单，向群众介绍湿地保护的重要意义和取得的成效。同时，与森林公安分局、河务部门联合行动，对破坏湿地资源的行为重拳出击，全力保护湿地资源，打击乱捕乱猎、滥挖乱采等违法行为。

2018年以来，我市通过退耕还湿、退塘还湿、栖息地恢复、觅食地营造等措施，加强原真性和完整性保护，不断加大湿地保护修复力度，取得了成效，湿地保护体系基本形成。全市现有1个黄河湿地国家级自然保护区、3个省级湿地公园，湿地保护率为2015年的58%，增长到2021年的63.08%。近年来，全市争取中央和省级财政湿地保护修复资金2580万元，修复湿地面积592.27公顷，有效保护了湿地生态环境和水禽栖息地，湿地生态状况明显好转。



2023年焦作市春季义务植树（中山区周窑村）主会场。

本报记者 杨仕智

高过一浪的新春植树造林高潮，在怀川大地掀起，人们纷纷走上田野山岗、岭上滩区，行动起来去植树，为建设秀美怀川作贡献。1月28日，春节后上班第一天，一场规模宏大的2023年春季义务植树活动在全市打响，广大干部群众奔赴义务植树基地播种。

立春前后，乍暖还寒，一浪

新绿。本次植树行动，实行市、县联动，设1个市级主会场、11个县（市、区）分会场，有4000多人参加这次义务植树活动，共栽植杨树、桃树、冬枣、樱桃等各类苗木2.6万余株，栽植面积46.67公顷。

在市级义务植树主会场中站

绿色家园，增强生态环保意识，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，1月28日下午，山阳区党员干部职工等300余人参加春季义务植树，以实际行动为山阳再添新绿，经过一番热火朝天的劳动，栽植李子树苗950余株。

市直单位义务植树分会场设

在解放区春林村，1500多名机关干部职工代表表扬碧桃、美人梅、月季、紫薇等乔灌木约5万株，面积20多公顷。各县（市、区）也都纷纷行动起来，积极组织干部群众奔赴各自义务植树基地，栽下一片片新绿。

武陟县抢抓春季植树造林时机，在嘉应观乡东营村北大堤南侧，积极开展2023年春季义务植树活动。该县四大班子领导与干部群众一起挥锹植绿，经过大家辛勤劳作，共栽植500棵杨树苗，以实际行动践行绿色发展生态理念，助力美丽武陟建设。

为倡导全民植树造林，建设

市林业工作站篇

筑牢织密绿色家园“保护网”

本报记者 杨仕智

2022年，市林业工作站牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，扎实落实国家和省、市林业和草原工作会议精神，织密织牢林业有害生物“防护网”，筑牢筑实保护绿色家园“隔离墙”，圆满完成林业有害生物防控、飞机防治林业有害生物、育苗项目、翅油树原地保存项目、林业科技示范推广项目、标准化乡站建设等各项工作，交出了优异的满格答卷，多次受到省站领导肯定，有2人受到省林业厅表彰。

这一年，该站把防控林业有害生物、保护绿色家园安全作为政治责任和担当，多管齐下保护植树造林成果。全市林业有害生物成灾率为0.15‰，远低于省定

3.5‰的目标；全市开展林业有害生物防控面积13580公顷次；全市未发生较大面积的林业有害生物灾害。

开展林草灾害防控宣传唤醒保护意识活动。在“5·12林草灾害防控宣传周”期间，采用现场宣传、媒体报道、技术下乡、利用微信公众号、微信群、网络答客等形式，大力宣传林草生物灾害防控法律法规、规范化文件和防治技术规程，传播林草生物灾害防控先进技术和典型经验，普及林草生物灾害防控基本知识。全市通过悬挂横幅、发放资料、发出倡议、张贴海报、接受询问、组织参与网上答客等，使林草灾害防控宣传深入人心，增强了广大群众防控林业有害生物的意识。

飞机防治林业有害生物工作

走在全省前列。市县两级财政投入资金111.29万元，用于辖区内重要通道、片林及林网害虫防治工作，累计作业防治面积10600公顷次；对不易飞防的路林及林网发生区，采用喷药车喷雾和施放烟剂等措施进行地面防治，累计作业防治2000公顷次，有效地保护了造林绿化成果。

开展应急演练锻造林业有害生物防控铁军。制订由市政府印发了《焦作市林业有害生物应急预案》，组织市县两级林业有害生物防控队伍，在修武县郇封镇东常村千红种植专业合作社开展2022年重大林业有害生物灾害应急防控演练，通过演练提高了对疫情监测、信息准确报送、个人防护及疫情现场除治等应急处置能力。

林业有害生物绿色防控工作

晒晒局属二级机构成绩单



焦作林业微信公众号